September 24 2023 Sunday Page11

征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關系,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。 投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址, 聯絡電話。

## 絲綢之路(組詩)

曾慶忠

兩千年前, 一位漢子行走在玉門關外 這位叫張騫的漢子 開啟了偉大的鑿空之旅 他的車隊把 東方的絲綢和文明 帶到了大漠的那邊, 走出廣袤的西域

2

漢子們和駱駝隊剪影 在茫茫的大漠 這條路浸透了血色, 汗水,鄉愁和滄桑 一頭是妻兒老母 倚門的思念 一頭是駝鈴交織著 金戈鐵馬的鏗鏘

3

華夏的絲綢和文明 從漢唐西出陽關 震撼和淹沒了 古羅馬人的傲慢 一匹匹的綢緞 編織著東方和煦的陽光 璀璨著 半個地球兩千多年

新時代絲綢之路的畫卷 和著炎黃血性的雄風 和著兩千年駝鈴的旋律, 從大漠,從海上 再次鋪到 地球的這邊,那邊



## 秋光裡的陽台

暑向風前退,秋從雨後來。昨日傍晚的雷陣雨,送走了夏 日的餘威。緊隨其後的秋天也終于大大方方登場了。

清晨,推開陽台的大門,秋日的陽光悄悄灑進來,溫和但 不刺眼。陽台上種的綠植彷彿剛從夢中甦醒過來,在清新的空 氣裡,含著露水,綻開微笑。這裡三朵,那裡兩朵的三角梅, 黄了又綠,謝了又開的米蘭,清秀水嫩,花如胭脂的土人參, 死後餘生葉片漸挺的蟹爪蘭,層疊錯落地豐富著整個陽台。黃 澄澄的千頭菊,紫瑩瑩的酢醬草,百開不厭的澈球蘭,孕育花 苞的長壽花,寡淡恬靜的胡椒木,百轉千繞的龍吐珠,都努力 裝點著不大的陽台,也裝點著愈漸蕭瑟的秋天。植物的世界于 我是美好,是安樂

我家住在山角落。雖然上下坡不方便,但我喜歡這裡的寧 。這裡沒有都市汽車的噪音,也沒有人聲鼎沸的喧鬧,有的 是清脆的鳥鳴聲。站在陽台上可以看到山上的整片樹林。伸個 懶腰,喝杯清茶,看本詩集,都是極愜意的事。對于養花我是 外行,但陽台外這麼好的空氣不養花就可惜了。于是,我讓人 在陽台外搭了個花架,從花鳥市場淘來各種花花草草,有叫的 出名字的,也有叫不出名字的。各種盆盆罐罐堆滿了陽台。養 花培養了我的耐性,通過上網查資料,或向人請教,我瞭解到 每一種植物的生長規律。不久,陽台上的花漸漸有了起色,品 種也越來越多。自從在六平米的陽台上建起了一個小小的花園 後,我的生活習慣也發生了很大的改變。我不再喜歡應酬,不

再寂寞空虛,澆水施肥,除蟲修枝成了我業餘生活的一部分。 每當看到自己培育的花朵終于綻開花苞,心裡就會充滿成就

秋天的陽台是最熱鬧的。除了你追我趕競相開放的花兒, 最淡定的是銀杏樹。這是同事魏老師送我的盆景。他老人家很 喜歡種花草。他用「白果」培育出了幾株銀杏樹苗。由于銀杏 樹是一種喬木,樹苗主桿挺拔向上,但長得過高就不宜做盆 景。老人家善于動腦動手,將樹苗尚嫩的主桿下半部彎成一個 圈再用鐵絲固定住,使它的「身高」變矮了近半。仲春時,老 人家便把它送給了我。種在方形塑料小花盆裡的銀杏樹盆景, 經過春、夏、秋三季的養護,盆景基本成型。看,下部筷子般 粗細的主桿已穩固成直徑六七厘米的一個圓形,周圍十多張葉 片層層疊疊團團圍住,好似姑娘垂落及地的筒裙。亭亭玉立的 主桿上半部,十來張葉片錯落有致,張張下垂的葉片在秋陽的 映襯下更顯得金黃燦爛,給陽台花架帶來一抹別具一格的秋 色。有人說秋是悲涼的,但我認為秋的美無與倫比。在這樣一 個恬淡的季節裡,我喜歡在日暮時分,將自己擱置在陽台上, 讓天邊的晚霞織滿全身,與黃昏融為一體。靜聽夕陽與雲彩的 呼吸,看它們薄如蟬翼的翅膀被夜色逐漸氤氲。太陽用它最後 一點光,溫暖身邊的雲彩,點亮少女般殷紅的雙頰。此刻,連 風都停駐在空氣中,不忍心穿透這溫馨而美好的一刻。迷醉在 這樣的時刻,我甚至不忍側目,不忍呼吸,唯恐眨眼的瞬間, 便遺失那一抹動人的秀色。秋光裡的陽台,收穫著季節的成熟 和美好,它使人到中年的我,找到了内心的安寧和快樂。生活 的樂趣需要用眼睛去發現,用心去聆聽,要相信人生處處有風

## 霜降秋色染

孫黎

寒露之後,霜降不遠。不過,霜降並 非「降霜」之日,而是秋天渡向冬天的一個 華麗轉場,它用驟然變冷的氣溫、晝夜變大 的溫差,傾力渲染著秋色多姿且詩意的尾 聲,完成秋天那最後一抹深情。

霜降時節,萬物畢成,這是秋天的最 後一個節氣,之後天氣將會越來越冷。我在 農村長大,深知父輩們對大自然時節的敬 畏,什麽節氣該幹什麼農事,一切按照節令 走,不容違背。記得那時一到霜降前後,全 家人都跟著忙活起來。「霜降拔蔥,不拔就 空」,陸陸續續地,刨大蔥,拔蘿蔔,攏幫 捆紮白菜,查補缺苗斷壟的麥田,一件件都 幹得有條不紊。

「霜降前,薯刨完」,薯,即紅薯, 我們家鄉稱之為「地瓜」,家家戶戶都栽 種。那時,地連著地,戶連著戶,村連著 村,到處收拾地瓜、曬生瓜干的浩蕩場景, 成為我記憶中那個年代最壯美的秋色。全家 人帶上鐮刀、橛頭、筐子、簍子,推上獨輪 小推車,朝著一梯梯山地進軍。先用鐮刀沿

著地瓜壟割掉綠色籐葉,捲起,拖到地頭, 可用來餵豬。然後掄起橛頭,深刨出一壟壟 地瓜,或紫紅色,或粉白色,隨便拎起一根 瓜莖,就是沉甸甸的一大嘟嚕地瓜,和著農 家人漫山遍野的歡樂,一齊渲染著秋天圓滿 而喜悅的色澤。

「紅薯半年糧,好好來保藏」,我們 把地瓜輕輕地放進鋪好編織袋的棉槐筐裡, 然後用小推車小心翼翼地推回家,母親便挑 選那些皮毛完好的,在內屋土炕上窖藏,蓋 上一些舊衣服、舊毯子等進行保溫,能夠吃 到來年開春。剩下的,除了留一些現烀著 吃,或曬熟地瓜干,其餘全部用長形擦刀一 下一下地切成生地瓜片,再一片一片地擺在 空地上曬乾。遠遠望去,深秋已經寂寥的大 地,瞬間泛起白花花的光彩,一瀉成醉美風 景。

「霜降摘柿子,立冬打軟棗」,我家 院牆南栽有一棵三十多年的粗壯柿樹,每到 霜降時節,成熟的柿子黃橙橙地掛一樹,像 一盞盞小紅燈籠,煞是好看。柿子個大、扁 圓,如果「蒂把」朝上放著,活脫脫一個帶 蓋的茶杯,所以我們都叫它「大蓋柿」。

哥哥爬上樹,近處的每摘滿一小簍,

就用繩子順下遞給我們;遠處的則用帶網兜 的長竹竿,一套,一拉,柿子就落到網兜裡 了;那些長在高樹梢上的,母親就不讓我們 摘了,說是留給過冬的鳥吃。母親還會把柿 子分給鄰居,分給親朋,就連平時來我家玩 的小夥伴們,也都人人有份。我們兄妹在跑 腿送柿子的過程中,也承接了母親的善良, 感受著人與人之間和睦相處的快樂,就像大 蓋柿的甘甜滋味,甜進心裡,甜進晚秋草木

「秋風又是一年期」,如今已離開小 山村幾十年的我,看遍了各地更廣闊迷人的 深秋,看那丹楓如火正燒雲的秋之熱烈,千 枝復萬枝;看那杏葉似金婆娑落的秋之豪 邁,千葉復萬葉;看那層林盡染斑斕色的秋 之詩情,千山復萬山……可每看一處,那些 收進眼底的美景,都會扯出心底的亮麗,那 片生地瓜干擦出的白花花光彩,那樹大蓋柿 摘下的黃橙橙溫情,甚至連母親養在平房石 階旁盛開的兩盆黃白菊花,都會陡然從心底 冒出,跨越時空,來到眼前的這個秋天。

原來,四季會更迭,歲月會變遷,但 那些已走過的深刻時光,卻永遠都不會消 逝。

#### 菲中電視台(CHINATOWN TV) 週日(9月24日)播放精彩節目

電視台》播放時間:每星期日(EVERY SUNDAY)上午10點至11點,在GNN Global Nation Network/One Media Network (SKY有 線電視73頻道,GSAT有線電視1頻道)播 出,下午5點至6點,還在Global Pinas TV (GPTV) 168和《菲中電視台》FACEBOOK 和YOUTUBE頁面上進行直播。也可以任 何時間(24小時)通過手機,社交網站 (YOUTUBE,FACEBOOK,TWITTER)收看(包 括新舊節目)。星期日上午9點至9點30分 在IBC13號電視台(SKY有線電視16頻道, GLOBAL DESTINY有線電視15頻道,CIGNAL 有線電視13頻道,GSAT有線電視8頻道)播

《菲中新聞台》播放時間:每星 期一至星期五(EVERY MONDAY TO

菲律濱唯一華語電視台一《菲中 FRIDAY),晚上9點30分至10點,也可以 仕何時間(24小時) 逋過手機, 社交網站 (YOUTUBE,FACEBOOK,TWITTER) 收看 (包括新舊新聞)。

> 《菲中電視台》本周(9月24日)播放節 目預告如下:

一.馬尼拉華助中心于9月1日下午,假座 商總8樓董事室,與中國駐菲大使館參贊兼總 領事王悅進行工作交流。

二 · 8月30日上午, 商總理事長施東方博 士等領導與中國駐菲商務參贊楊國良公參交

三.近日,菲律賓福建總商會禮訪國家大 理院和菲律賓國防部國家減災委員會。

四.9月10日上午,菲華商聯總會主辦慶 祝中國教師節暨菲律賓華文學校聯合會華社 尊師重道獎勵金移交與頒發儀式。

驛活動三大展覽之一「根脈尋蹤・泉州百個 家族移民菲律賓族譜展」正式亮相馬尼拉。

六・9月3日上午,菲華商聯總會配合計 順市首都菲華商會在計順市第四區Krus Na Ligas 小學舉行義診施藥活動。

七·9月10日上午,菲律濱中正學院校友 總會舉辦「2023年正友杯籃球錦標賽」在母 校思源體育館隆重開幕。

八.國際獅子會301-A4區總會和仁愛國際 獅子會領導于9月12日下午,連訣禮訪菲律濱 中國商會。

九.商總多位領導前赴香港參加第八屆

「一帶一路」高峰論壇。 十.8月30日下午,菲國警反綁架大隊隊 長Cosme Abrenica 准將一行蒞訪菲華商聯總 會。十一.9月15日,菲律賓中國商會在馬尼

五·9月9日,海絲泉州走進中菲人文之 拉萬豪大酒店舉行慶祝成立16週年暨第8屆職 負就職典禮。

十二.9月16日晚,旅菲晉江華峰校董會 假大連海鮮酒家隆重舉行慶祝成立87週年, 暨第88連89屆就職典禮。

十三.9月17日中午,旅菲瑤裡同鄉會舉 行慶祝成立十週年暨第六屆職員就職典禮。

十四.9月20日上午,金富紡織位于黎刹 省泰泰市的全新分店舉行隆重的開業典禮! 金富紡織現在從輔料到紡織品到機器各方面 都可以為消費者提供良好的服務。

本台聯繫電話:

09228943681 EMAIL:chinatowntv. ibc13@gmail.com.台長施玉娥(LOLITA CHING) ,副台長製作人莊琳琳 (LOUELLA CHAN),節目主持人葉天慧(LIZBETH YAP) 。

#### 駱敏琪捐安海鎮 各鄉聯合會福利

菲律濱晉江市安海鎮各鄉聯合總會/菲律 賓安海商會訊:本總會婦女組主任敏琪鄉賢 令慈駱府莊太夫人諡麗英(原籍福建惠安),慟 于二零二三年八月二日下午三時壽終于紅衣 主教醫院,享壽八十有三高齡,寶婺星沉, 軫悼同深,其哲嗣孝思純篤,秉承庭訓,守 制期間,不忘公益,特撥菲幣壹萬元,作為本 會福利金之用。仁風義舉,殊堪欽式,謹藉 報端,以予表揚,並致謝忱。

#### 施榮昌令德配逝世 捐華峰鄉會福利金

旅菲晉江華峰同鄉會訊:本會(前港 鄉)施名譽顧問榮昌宗長令德配傅玉蔚夫 人,惜于本月初以八十有七高齡溘然辭世。 碧氣猶存閨閫範,珠容遽杳女宗悲。飾終令 典,儀式隆重,備盡哀榮。

施傅玉蔚夫人生前慈悲為懷,和睦鄉 閭,懿範坤儀,遐爾鹹欽。施名譽顧問榮昌 宗長篤敬宗盟,者番雖遭斷弦之痛,仍猶眷 顧鄉鄰,敦親睦族。為揚尊夫人之美德遺 報端,予以宏揚,並致謝忱!

愛,特將所節糜費撥捐本會菲幣伍千元,移

充作本會福利金,以光潛德並揚遺風。謹藉

特此告知本會全體理監事職員同仁鄉 賢。

#### 李正中捐石總福利

菲律濱石獅市同鄉總會訊:本總會秘書 長李正中鄉賢令慈李府陳秀英太夫人,不幸 於二零二三年八月十七日辭世,

寶婺星沉, 軫悼同深。飾終令典, 極盡 哀榮。

李正中賢昆玉侍親至孝,秉承先人樂善 好施之美德,守制期間,仍不忘公益事業, 特捐獻菲幣五萬元以充本總會福利基金。

仁風義舉,殊堪欽式,謹藉報端,致申 謝忱。

#### 施榮昌捐前埔福利

旅菲石獅前埔同鄉會訊:前港施榮昌鄉 彦令德配施傅玉蔚老夫人不幸於客月辭世, 寶婺星沉, 軫悼同深! 飾終令典, 極盡哀 榮!榮昌宗老先生一向支持慈善事業,重視 鄉鄰利益, 遭逢斷弦之痛猶不忘發揚善舉, 特撙節獻捐本會福利金菲幣伍仟元,仁風廣 被,殊堪欽佩,謹藉報端,予以表揚,並申 謝忱!

### 王耀輝逝世

旅菲石光中學校友會訊:本會王獎懲主 任耀輝學長(原籍石獅永寧下宅(霞澤))

不幸於二〇二三年九月二十一日夜十一 時三十五分,逝世於FATIMA醫療中心,享年 六十六齡。

哲人其萎, 軫悼同深。現設靈於計順市 亞蘭禮沓大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 310-PRIMROSE) 靈堂。擇訂九月二十八日 (星期四)上午十一時出殯火化於聖國聖樂 堂。本會爰订于九月二十七日(星期三)下 午七時三十分,在其靈前舉行獻花祭禮。

屆時,敬請全體職會員(身著新屆會 服) 準時參加獻花儀式及越日送殯行列,籍 表哀思,而盡窗誼。

本會聞耗,深感悲痛與哀思,經馳電慰 唁其家属,勉其節哀順變。

#### 施麗珠逝世

旅菲晉江觀崛同鄉會訊:本鄉會王衙施 太夫人麗珠姑不幸于9月22日凌晨三時四十分 壽終內寢、享壽七十有八高齡,寶婺星沉, 軫悼同深,現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖 國殯儀館307号靈堂,擇定於9月28日(星期 四)下午七時,火化於聖國聖樂堂。本會聞 耗,經致電慰唁其家屬,勉其節哀順變!囊 理飾終事宜!

本鄉會為軫念麗珠姑生前熱心鄉運、服 務宗族,貢獻良多,爰定9月26日(星期二) 晚上八時,在其靈前舉行獻花祭禮,以揚其 德,而發幽光,屆時,本鄉會全體理事洎鄉 親統希準臨參加獻花禮及送殯執紼之行列, 共表哀悼,而盡鄉誼!

#### 施麗珠逝世

旅菲五福鴻山同鄉會訊:本會幹事王 施麗珠女士,不幸於二〇二三年九月廿二日 凌晨三時四十分壽終內寢,享壽七十有八高 齡。現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀 館(SANCTUARIUM 307-ALSTROEMERIA) 靈堂,擇於九月廿八日(星期四)下午七時 出殯火化於聖國聖樂堂。

本會聞耗,經派員慰唁,勉其家屬節哀 順變,並襄理飾終事宜。

## 擇訂九月二十八日上午十一時出殯

王耀輝 (石獅永寧下宅'霞澤')

逝世於九月二十一日 現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 310-PRIMROSE) 靈堂

王施麗珠

(石獅五福鴻山)

現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國

殯儀館(SANCTUARIUM 307-

擇訂九月二十八日下午七時出殯

ALSTROEMERIA) 靈堂

逝世於九月二十二日

# 流芳百世

李金祥(南安芙蓉鄉)

(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂,二十三日

現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館

下午移靈於聖國樓下一○一靈堂。

逝世於九月二十一日

出殯日期另訂